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експертних оцінок. Варто розглядати такі питання: який обрати оптимальний тип шкали; яка має 
бути її розмірність; який розмах і який спосіб обрати для приведення якісних та релейних 
параметрів до кількісного виразу.  

Зважаючи на достатньо велику кількість експертних методів оцінювання, все ж таки 
актуальною проблемою залишається правильний вибір експертного методу, який можна 
найефективніше використати у науковому дослідженні. При цьому необхідно звертати особливу 
увагу на специфіку об’єкта дослідження, умови проведення експертизи, її мету, завдання, терміни 
проведення і можливості задіяної групи експертів.  

Висновки. За характером шуканої інформації, її обсягом, ступенем достовірності, 
характеристикою експертної групи та іншими ознаками передбачається обрати в якості 
експертного методу метод ПАТТЕРН. Для його реалізації було розроблено анкету щодо 
визначення задоволення якістю транспортних послуг на маршрутах міжнародних транспортних 
коридорів. Метою якої є оцінка якості транспортного обслуговування на автомагістралях МТК, що 
проходять територією України.  

За результатами обробки анкет передбачається одержати інформацію, що може лягти в 
основу формування структури комплексного показника оцінки якості транспортних послуг. 
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Постановка проблеми. Програми - це особливий об'єкт управління. Для їхньої реалізації 

створюються спеціальні цільові організаційні системи, програмно-цільові системи керування. Для 
того щоб вирішувати ці проблеми, в статті наведено алгоритм побудови моделі процесу 
організації управління та висвітлені складові етапів цієї системи. 

Актуальність теми. Одна із головних характеристик процесу організації управління - його 
безперервність, що передбачає необхідність певної організації робіт, плановості і т.д. Не менш 
важлива характеристика - комплексність заходів по вдосконаленню управління.  

Насамперед у процесі організації управління необхідно виділити етапи, аналогічні процесу 
створення будь-якого нового об'єкта: 

- дослідження й розробка системи управління або дослідження функціонування діючої 
системи управлення і розробка заходів щодо її вдосконалення; 

- впровадження розробленої системи управління на конкретному об'єкті або впровадження 
комплексу заходів щодо вдосконалення системи керування; 

- послідовне проведення заходів щодо підтримки функціонування та подальшому 
вдосконаленню системи управління. 

Основна частина. Для аналізу характеристик процесу організації управління розглянемо 
структуру та логіку процесу організації управління (Рис. 1). Структуру процесу доцільно 
побудувати з 7 етапів, що показують необхідні дії, їх послідовність і взаємозв'язки. Ці етапи 
можна використовувати при рішенні проблем організації управління в будь-якій ситуації, у тому 
числі при організації систем керування програмою з урахуванням її специфіки. 
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Етап 1. Формування цілей організаційної системи.  
Іноді організаційну систему розглядають як щось задане і вже під неї намагаються 

створити систему керування. На наш погляд, потрібно діяти інакше. Спочатку доцільно 
створювати організаційну систему, а як складову частину проблеми вирішувати питання 
організації системи керування. Тому перевагу варто віддавати аналізу організаційної системи, а не 
системи керування. 

 

Формування цілей організаційної системи 

Визначення звязків, обємів і шляхів 
проходження та обміну інформацією 

Вибір і організація використання засобів 
автоматизації та програмного 

забезпечення 

Розробка технології управління 
програмою 

Аналіз процесу досягнення цілей та 
визначення складу організаційної системи 

Підбір і навчання керівників і 
управлінського персоналу 

Розробка структури системи управління 
програмою 

 
Рис.1. Склад і логіка процесу організації системи керування програмою 

 
Спочатку потрібно визначити цілі системи, які для кожної організації однакові:  
- організаційно-економічні - підвищення ефективності (результативності) діяльності 

системи; 
- соціальні - соціальний розвиток колективу, досягнення оптимального сполучення 

особистих, колективних і суспільних інтересів; 
- виробничі - задоволення потреби народного господарства в певній продукції відповідно 

до державного плану; 
- науково-технічні - впровадження нової техніки й технології у виробництво для 

підвищення якості продукції. 
Однак цілі традиційних організаційних систем відрізняються від цілей системи, що 

створюється для реалізації програми. Специфіка таких організаційних систем полягає в тому, що 
їхні цілі повинні збігатися із цілями програми. Але на відміну від цілей програми вони повинні 
мати не тільки соціально-економічне чи науково-технічне, але й управлінське формулювання. Цілі 
різних програм відрізняються, але в процесі керування будь-якою програмою необхідно 
оптимізувати час, вартість, якість виконання програми, техніко-економічні та експлуатаційні 
показники створеної системи. Ці управлінські цілі впливають на структуру системи керування, 
методи керування, потоки інформації. 

Етап 2. Аналіз процесу досягнення цілей і визначення складу організаційної системи. 
Знання цілей дозволяє визначити процеси, реалізація яких приведе до досягнення кожної з 

них. Це також дає можливість визначити склад організацій і підрозділів, які будуть виконувати 
роботу з досягнення цілей, тобто склад організаційної системи, що дозволить виявити склад 
системи керування. 

Пріоритетне вивчення цілей організаційної системи та аналіз процесів реалізації програми 
дають можливість обґрунтувати необхідність створення підсистеми керування, того або іншого 
органу керування. Аналіз комплексу робіт із програми дозволяє визначити склад науково-
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технічних, проектних, виробничих і інших організацій і їхніх підрозділів, які приймають чи будуть 
приймати участь у роботі над програмою. Виходячи з того, що цілі програм різні, то і склад 
організаційних систем буде різним. 

Етап 3. Розробка структури системи керування програмою. 
Насамперед визначається склад системи керування програмою. У кожній організації 

існують три елементи: керівник робіт, відповідальні виконавці, служба керування. При 
невеликому обсязі робіт керівник робіт із програми може одночасно виконувати функції 
відповідального виконавця. Завдання служби керування програмою в цьому випадку можуть бути 
покладені на один з управлінських підрозділів. 

Потім визначається ієрархія програмних органів керування: керівник програми і його 
заступники, керівники робіт, відповідальні виконавці, центр керування програмою, структура 
служби керування програмою в організаціях-виконавцях (Рис. 2) 

Наступне питання - вибір типу структури системи керування. Можливе застосування 
структури двох типів: програмно-цільова та матрична. Перша структура характерна для системи 
керування однією програмою, другу доцільно використовувати при паралельній реалізації кількох 
програм чи проектів. 

Формування конкретної структури керування, її детальна розробка здійснюються за 
допомогою загальних процедур і методів. При цьому визначаються сфери (підсистеми) системи 
керування, установлюються ієрархії керівників, число та рівні управлінських органів, зв'язки і 
комунікації, сфери компетенції, визначаються завдання, права і обов'язки органів керування, 
розробляється їхня внутрішня структура, уточнюється необхідна чисельність виконавців. 
Особлива увага звертається на формування взаємозв'язків управлінських підрозділів, закріплення 
статусу нових органів і правову регламентацію процесу керування. 

Керівник програми 

Замовник 

Інформаційно-
аналітичний центр  

Керівники проектів 

Робоча група 
оперативного управління 

програмою 

Зовнішнє середовище 

Виконавці 

Центр управління 

 
 

Рис. 2. Ієрархія програмних органів керування 
 
Етап 4. Розробка технології керування програмою. 
Паралельно з формуванням структури системи керування варто розробляти технологію 

керування, тобто способи, прийоми та порядок виконання управлінських функцій для всіх рівнів 
системи керування. Порядок і форми організації процесу керування впливають на структуру 
системи керування, і, навпаки, прийняті структурні рішення впливають на рішення в області 
технології керування. Відзначимо два відправних моменти при розробці технології керування 
програмою. 

Визначаються порядок і технологія всього процесу керування: вироблення та прийняття 
рішень, організації їхнього виконання, координації та контролю за ходом робіт із програми. В 
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загальному випадку система управління включає такі елементи: об’єкт управління, підсистема 
збору і аналізу інформації про характеристики об’єкта та зовнішнього середовища, підсистема 
прийняття рішень, підсистема реалізації рішень, підсистема забезпечення зворотнього зв’язку для 
аналізу впливу прийнятого рішення на результати діяльності об’єкта та необхідне ресурсне 
забезпечення. 

Використовується система методів, що дозволяє оптимізувати час виконання програми, її 
вартість і якість у процесі створення систем. Крім того, необхідно пристосувати до керування 
програмами економічні методи управління - фінансування, матеріальне стимулювання, 
ціноутворення, а також методи ефективності, конкуренції, інновації та ін. Це пов'язано з тим, що 
організаційні процеси не підкріплені економічними методами, не принесуть бажаних результатів. 

Однією з найважливіших проблем формування технології керування є рішення завдання 
розподілу та перерозподілу фінансових, матеріальних і інших ресурсів, Ця задача виконується на 
вищому рівні керування. Для забезпечення ефективного управління важлива також можливість 
оперативного маневрування ресурсами Таке мневрування можливо за умови керування на 
народногосподарському рівні всією сукупністю різних програм, а не окремою програмою. 

Взаємозалежний розгляд проблем структури та методів керування дозволить правильно 
визначити та розподілити завдання, права і обов'язки між органами керування, 

Етап 5. Визначення зв'язків, обсягів і шляхів проходження інформації, порядку 
документообігу.  

Ці завдання можна вирішувати після того, коли буде визначена структура і технологія 
керування. При цьому визначаються кількість і склад планових і облікових документів, порядок 
подання звітності (форми, терміни, рівень прийнятих рішень). Порядок документообігу повинен 
забезпечувати можливість ефективної координації робіт із програми, що дозволяє погоджувати і 
вчасно вносити зміни в процес реалізації програми. 

Для існуючих систем керування характерні вертикальні потоки інформації, що 
використовуються для планування, підведення підсумків виконання планів, статистичної звітності 
та ін. Але цієї інформації недостатньо. Необхідна також спеціальна інформація для рішення 
завдань і оптимізації планів реалізації програми і забезпечення функцій координації та контролю. 
Для цього існуюча статистична звітність мало пристосована. Тому інформаційні потоки при 
керуванні програмами вимагають спеціального документообігу, спеціальних (додаткових і 
існуючих) форм документації. 

При розробці інформаційного забезпечення процесу керування всі функції керування 
повинні бути описані в єдності та доповняти один одну. Для побудови інформаційної моделі 
використовуються моделі структури системи керування та структури програм; моделі, що 
характеризують склад і структуру робіт із програми, матриці розподілу завдань, прав і обов'язків 
учасників робіт із програм і органів керування. 

В інформаційні моделі включають наступні відомості: склад учасників робіт із програми; 
структуру та склад ієрархії системи керування; опис всіх документів, що є носіями інформації при 
передачі її з одного рівня на іншій; зміст процедур по керуванню ходом реалізації програми; 
масиви інформації, які необхідно накопичувати в процесі керування. Раціонально підготовлена 
інформаційна модель створює можливість для розробки зручних форм і порядку документообігу, 
процедур роботи з документами і т.д. 

Етап 6. Вибір і організація використання засобів автоматизації та програмного 
забезпечення.  

Створення і розрахунок математичних моделей, що лягли в основу методів керування 
проектами, стали можливими лише з появою комп'ютерів. Завдяки розвитку персональних 
комп'ютерів, підвищенню їхньої потужності й зниженню вартості, а також з появою недорогих 
пакетів календарного планування, засоби автоматизації процедур керування проектами стали 
доступні більш широкому колу організацій. Реалізація концепції розподіленої інтегрованої 
системи керування проектом або програмою, збір і поширення актуальної інформації в режимі 
реального часу стали можливими завдяки сучасним технологіям, що забезпечують зв'язок між 
учасниками проектів у локальних і глобальних мережах. Теоретично керівники проектів сьогодні 
можуть одержувати детальні звіти по проекті і видавати завдання не залишаючи офісу і без 
єдиного телефонного дзвінка. Таким чином, традиційні системи для керування проектами мають 
шанс перетворитися із систем для моделювання проектів у системи реально підтримуючі процеси 
керування.  
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Інформаційна модель дозволяє визначити форму, склад і порядок складання планової та 
подання звітної інформації, склад і порядок розрахунків, необхідних для прийняття рішень, а 
отже, і розробити завдання на математичне забезпечення рішення управлінських завдань. Для 
цього потрібно визначити структуру та форми документації, яку можна використовувати для 
рішення розглянутих завдань, раціональний склад і правила підготовки інформації для 
використання та обробки за допомогою комп’ютерної техніки та відповідного програмного 
забезпечення. 

Етап 7. Підбір і навчання керівників і управлінського персоналу. Навчання керівників і 
управлінського персоналу - обов'язкова умова ефективного функціонування системи керування 
програмою. Навчання повинні проходити всі особи, що беруть участь у керуванні програмою, 
незалежно від посади. При цьому загальні питання вивчають всі учасники реалізації програми, а 
спеціальні - тільки ті, хто безпосередньо стикається в роботі з тими або іншими проблемами. 

Підготовка кадрів при організації керування програмами завжди є важливим елементом. 
Він буде надалі відігравати важливу роль в удосконаленні керування. Адже будь-які ідеї, 
методики та рекомендації в області вдосконалення керування залишаться тільки ідеями, поки 
люди, що втілюють їх у життя, не будуть мати необхідні знання та уміння. 

Висновки: Розбиття процесу організації управління на етапи дозволить визначати 
необхідні дії з вирішення проблем організації управління, їх послідовність і взаємозв'язки. 
Теоретичне й практичне виділення процесу організації управління має конструктивний сенс і 
дозволяє знаходити правильні рішення у двох випадках - при створенні нових систем управління 
та при вдосконаленні функціонуючих. Послідовність процедур процесу організації управління і 
його зміст в обох випадках однакові. 

 
Література 

1. Управление научно-техническими программами.  Д. Н. Бобрышев, В. А. Диссон, А. М. 
Литягина и др.; Под ред. Д. Н. Бобрышева — М.: Экономика, 1986.—336 с. 

2. Ігнатенко О.П. Управління транспортом в місті – К.: Гнозіс, 2008. – 232 с. 
3. Дружиніна Є.А., Жихарев В.М. Науково-методологічне управління складними проектами 

– К.: Техніка, 2002. 
4. Адамов Б.И, Королев В.Ю. Информационно-економические аспекты программно-

целевого управления развитием региона – Донецк, 1998. 
 
УДК 625.07:656.05:656.11:658 
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РЕГІОНУ «АВТОМОБІЛЬНІ ДОРОГИ ДЕРЖАВНОГО ТА МІСЦЕВОГО ЗНАЧЕННЯ – 

НАЦІОНАЛЬНІ ТА МІЖНАРОДНІ ТРАНСПОРТНІ ПОТОКИ» 
 
Лановий О.Т., кандидат технічних наук 
 

Постановка проблеми. Мережа автомобільних доріг є однією з підсистем транспортної 
системи України і має задовольняти потреби населення та економіки у пасажирських та 
вантажних перевезеннях. Значення автомобільних доріг відображає той факт, що витрати на їх 
утримання кожного року можуть поглинати від 5 до 10% державного бюджету. З іншого боку, слід 
зазначити, що власники транспортних засобів через прямі та непрямі податки роблять значні 
внески до державного бюджету країни, величина останніх затверджується на законодавчому рівні. 

Незадовільний стан доріг відображається на збільшенні заборгованості по витратах на їх 
утримання та поточні ремонти. Додаткові витрати, пов’язані з низьким рівнем утримання доріг, 
лягають, головним чином, на користувачів доріг. Коли допускається погіршення стану 
автомобільної дороги, тоді економія кожної гривні витрат на поточний ремонт та утримання 
дороги призводить до підвищення собівартості автомобільних перевезень для користувачів доріг 
на 2 - 3 гривні. Економія поточних витрат на утримання доріг не тільки не є вигідною, але й 
обертається збільшенням загальної вартості товарів через підвищення вартості транспортних 
послуг. Незадовільне утримання мережі автомобільних доріг призводить також до підвищення 
довготривалих витрат суспільства. Так, при досягненні повної непридатності автомобільної 
дороги для руху транспортних засобів, витрат на її відновлення знадобиться у три рази більше, ніж 
на її утримання протягом 10 - 20 років. 


